

TEMAS PEDAGOGICOS

Sobre la "Escuela Unica"

El ministro de Instrucción Pública ha proclamado como ideal para la reorganización de la educación primaria la implantación de la escuela única que otros denominan, con algún eufemismo, escuela unificada.

La actualidad, por tanto, brinda ocasión para tratar de este asunto, que habrá de discutirse ampliamente en las Cortes, y que ofrece múltiple interés pedagógico y social.

Quizá no hay tema moderno de educación que cuente con más amplia bibliografía ni con más activa propaganda porque los conceptos de «escuela activa», «escuela renovada», «educación nueva» y otras semejantes pueden refundirse en el de «escuela única», que es para todos los elementos que la propugnan el símbolo, la cifra y la bandera de sus ideales sobre instrucción primaria.

La «escuela única» tiene, como todos los grandes problemas, un aspecto enteramente defendible y otros que todavía no han logrado la aquiescencia de los poderes públicos llamados a implantar la reforma.

El aspecto más agradable de este sistema de educación se refiere al principio democrático y seductor de dar paso y acceso a todas las capacidades sin distinción de clases sociales ni, por tanto, de posición económica de las familias.

La escuela única—su denominación lo indica—es «para todos» los niños comprendidos en la edad escolar.

Allí son observados y seleccionados y de allí pasarán a la segunda enseñanza y a los estudios profesionales por cuenta del Estado.

Aplicando el mismo sistema a la segunda enseñanza y a las enseñanzas superiores, sin excluir las facultades universitarias, se aclita todo el desarrollo posible a los mejor dotados, aunque carezcan de medios de fortuna, facilitándose el acceso a los cargos según su capacidad y aprovechamiento.

Este es el aspecto más explotable y explotado del sistema que se intenta establecer en España.

Se habla menos—y no hay por qué ocultarlo—del provecho social que resultaría de eliminar desde la escuela

primaria a los menos capaces que ahora pueden llegar a cargos directivos y al ejercicio de profesiones nobles sólo porque sus familias disponen de medios económicos para lograrlo.

La nota sobre este efecto es menos simpática y por ello se suprime de ordinario en las apologías de la escuela única.

Lo expuesto hasta ahora no se presta a graves impugnaciones: antes, por el contrario parece enteramente plausible; porque no habrá nadie a quien no entusiasme la idea, por ejemplo, de que un porquero llegue a ocupar el solio pontificio, o que un aprendiz de tipógrafo ejerza la más alta magistratura de una nación culta y floreciente.

Cuanto nos hemos dedicado a la enseñanza luengos años, guardamos en nuestros recuerdos las emociones de algunos casos de niños superdotados a quienes hemos visto alcanzar puestos elevados en la sociedad, aunque pertenecían a familias de exiguo presupuesto, y quién no se complace en crear, administrar y procurar becas y pensiones para niños jóvenes de escasos recursos económicos, que tienen, en cambio, abundante dotación de entendimiento y voluntad.

Adelantándose a tan emocionante aspecto de la escuela única, no hay seminario que no tenga constituidas algunas becas para seminaristas pobres; son innumerables las fundaciones para escuelas dedicadas a fines análogos, y al mismo principio obedecen las pastores y bolsas de estudio que las corporaciones populares y los Estados modernos sostienen con fines de caridad o de simple filantropía para ayudar a los aptos desposeídos de fortuna en la perfección para la vida.

Si la escuela única no fuera más que lo expuesto, ya estaría implantada donde hubiera medios para ello y no suscitara oposición de ninguna clase.

Cuando así no ha sucedido es porque esta organización total de la educación pública ofrece otros aspectos menos aceptados, a cuya exposición dedicaré el artículo inmediato.

R. BLANCO Y SANCHEZ

Las elecciones de mañana

Como saben nuestros lectores se celebrarán mañana elecciones municipales en la sección cuarta (barrio de Huelgas) del quinto distrito.

Muy poco tenemos que decir en relación con ellas; nuestra manera de pensar y de sentir fué expuesta con claridad en los días que precedieron a las elecciones generales. Los candidatos que nosotros defendíamos acuden a la elección, no como monárquicos, porque acatan el poder constituido, sino como hombres de derechas y de orden, al mismo tiempo que como entusiastas defensores de los intereses de Burgos. Coinciden, por consiguiente, con la norma de conducta que nos hemos impuesto y por tanto seguimos patrocinándolos.

La evolución de los sucesos en España desde el 14 de abril hasta hoy habrá hecho que caiga de muchos ojos la venda que los cubría.

Mediten los electores sobre las enseñanzas de lo pasado y las perspectivas de lo futuro y vean como consecuencia, cuál es su deber al emitir el voto.

El tren-tranvía Miranda-Burgos

Según nuestras noticias dentro de breves días se restablecerá el tren-tranvía que antes circuló entre Miranda y Valladolid y viceversa.

La Compañía del Norte parece que ha accedido a las reiteradas y justas peticiones que en tal sentido se la han hecho, y de celebrar es que la citada Compañía haya condescendido a restablecer un tren tan útil y que tan importantes servicios presta a nuestra provincia.

El tren número 2.052 saldrá de Miranda a las 8,40 para llegar a Burgos a las 10,42, y el número 2051 saldrá de Burgos a las 17,40 para llegar a Miranda a las 19,45.

Los católicos de Cataluña

Barcelona.—Se han puesto a la firma en las parroquias, residencias y colegios religiosos y centros católicos de las ocho diócesis de Cataluña el escrito siguiente:

«Catalanes: Como lógica consecuencia del acatamiento que han prestado al nuevo régimen desde un principio las primeras autoridades eclesiásticas de Cataluña, todas las Ordenes religiosas de nuestra patria el día 4 de junio harán en sus edificios las banderas republicana y catalana. Quedará, pues, bien claro que las Ordenes religiosas de nuestra tierra respetan y acatan los Gobiernos que España y Cataluña se han dado. Por lo tanto, ahora no habrá ninguna razón política que aconseje la expulsión de las Ordenes religiosas que conviven con nosotros. Preguntamos pues, con toda claridad: ¿Hay otras razones que la pidan? ¿Hacen, han hecho y pueden hacer bien o mal a Cataluña estas grandes organizaciones de la Iglesia? Nosotros afirmamos que han hecho un bien inmenso y que todavía será más grande el que realicen.

Los niños, los leprosos, los presos, los enfermos, los ancianos de los Asilos, los miles de comerciantes y hombres de carrera elevados de la nada, que allí han encontrado instrucción magnífica, proclaman el bien efectuado, y este bien, sin duda, lograría intensidades maravillosas a hora que el sentimiento republicano y catalán fundiera a las Ordenes religiosas con el pueblo. Mirad si no sólo como todas las grandes repúblicas modernas abren las puertas de par en par a estas organizaciones que algunos querían ahuyentar de nosotros. En consecuencia: a todos los catalanes humildes o encumbrados, pobres o ricos, pedimos respondan con plena imparcialidad a esta pregunta: ¿Queréis que las Ordenes religiosas permanezcan y trabajen en Cataluña? Si lo queréis, poned vuestra firma, pero antes, con la mano sobre el corazón, prescindid de pequeños personalismos y pensad que vuestros votos serán juzgados por la historia y que a nuestros hijos les afectarán las consecuencias. Si logramos el éxito de una numerosa afirmación, elevaremos al Gobierno vuestra voluntad colectiva para que él obre como fe aconseje su innegable amor a los principios democráticos.»

En la Merced

JUNTA GENERAL DEL APOSTOLADO

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, se celebrará la junta general anual, a la que deberán acudir cuantos se precien de pertenecer al Apostolado de la Oración.

El señor secretario dará lectura de la Memoria del año, se presentarán las cuentas y se recogerán las limosnas con que cada uno, generosamente, quiera contribuir al esplendor de los cultos del mes de junio, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

Nadie debe faltar a esta junta.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izqda
Antes Plazuela del Arzobispo

Clinica Dental

Jesús Arnáiz
ODONTOLOGO
Lain Calvo, 38, 2.º
Consulta: de nueve a una y de cuatro a seis

Se vende papel blanco para envolver

ARTICULOS REGALOS

INMENSO SURTIDO

LA COCINA

Presente Regalado a 4 personas

Cara especial en utensilios para cocina y Comedor en loza - Porcelana - Cristal - Aluminio - Perforación

Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárcels.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabra escrita y por eso semilla permanente. Urge, pues, cooperar a esta difusión de buenas semillas, ya que es obra de caridad evangélica.

GABRIEL SALA
DENTISTA
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Almirante Bonifaz, núm. 4

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Cirujía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón, Garganta, Naríz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espusitos, etc. etc.; Reyes X.
Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

CIRUGIA DE MUJERES: Dr. Matorras.

Consulta de Medicina, Cirujía y Análisis Dr. Antonio Santos

El primer domingo de cada mes y los ocho días siguientes, en los meses de Enero, Febrero, Marzo, Abril y Mayo, el Dr. Antonio Santos despachará consulta y recibirá enfermos en el Sanatorio; el resto de los días de cada mes estará ausente.

Encíclica de Pío XI sobre la cuestión social

TEXTO INTEGRO

Sin embargo, la doctrina de León XIII, tan noble tan profunda, y tan inaudita para el mundo, no podía dejar de producir en algunos católicos una cierta impresión de disgusto, de molestia y aun en ciertos sectores de escándalo. En efecto, la Encíclica se enfrentaba valerosamente con los idos del liberalismo y los derrocaba, no tenía cuenta ninguna con prejuicios inveterados, y se adelantaba a los tiempos fuera de toda expectación; de donde se siguió que los demasiado aferrados a lo antiguo desdenaron la nueva filosofía social, y los pusilánimes temblaban de subir a tan gran altura. Hubo también alguno que, aun admirando esta luz, la consideraba como un ideal quimérico de perfección, más bien admirable que practicable.

LA NUEVA PALABRA.

Por estas razones, venerables hermanos y amados hijos, mientras con tanto ardor se celebra solemnemente la conmemoración del cuatragésimo aniversario de la Encíclica «Rerum Novarum», en todos los ámbitos del mundo y especialmente entre los obreros católicos que viven de todas partes a esta ciudad eterna, precisamos servirnos de esta circunstancia, para recordar los grandes bienes que de esta Encíclica redundaron, tanto a la Iglesia como a la humana sociedad, para reivindicar la doctrina de tan excelso maestro en cuestiones sociales y económicas contra algunas dudas suscitadas por tiempos recientes; y para desarrollarla con mayor amplitud en algún que otro punto; y, en fin, después de un detenido examen de la economía moderna y del socialismo, para descubrir las raíces del presente malestar social y al mismo tiempo indicar el único camino posible de una restauración salvadora; esto es, la reforma cristiana de las costumbres.

Todas estas cosas que nos proponemos tratar, las agruparemos en tres puntos, en cuya exposición se desarrollará toda la presente Encíclica.

ron tantos y tantos Obispos, explicando la misma doctrina con sabiduría y asiduidad, ilustrándola con sus comentarios y aplicándola a las condiciones de los distintos países, según la mente y las instrucciones de la Santa Sede.

EL MAGISTERIO.

No es de extrañar, por consiguiente, que bajo el magisterio y la guía de la Iglesia, muchos nombres doctos, eclesiásticos y seglares, se lanzasen a estudiar con arduo la ciencia social y económica, según las exigencias de nuestros tiempos, movidos particularmente por el deseo de oponer con más eficacia la doctrina, luminada e iluminada, de la Iglesia a las nuevas necesidades.

Preparado así el camino por la Encíclica Leoniana, surgió una verdadera sociología católica enjuvada de día en día con más entusiasmo y enriquecida con nuevos descubrimientos por aquellas egregias personalidades, a las que hemos llamado auxiliares de la Iglesia. Estas personas no dejaban la Encíclica continuada a la penumbra de reuniones eruditas, sino que la propagaban a la pública luz del día, como lo prueban espléndidamente las cátedras instituidas y frecuentadas con gran utilidad en las Universidades católicas, en las Academias, en los Seminarios; y los Congresos o Semanas Sociales, celebrados con cierta frecuencia y recuados en frutos ubérrimos; y la institución de Círculos de Estudios, y, en fin, la amplia y hábil difusión de publicaciones sanas y oportunas.

No queda restringido dentro de estos límites el bien derivado de la Encíclica; porque las enseñanzas de la «Rerum Novarum» hicieron poco a poco una impresión profunda en aquellas personas que hallándose fuera de la unidad católica no reconocen el poder de la Iglesia; así los principios católicos de la sociología fueron poco a poco penetrando en el patrimonio de toda la Sociedad. Y sucede frecuentemente que la verdad eterna, tan altamente proclamada por nuestro predecesor de feliz memoria, no sólo aparece defendida en periódicos y libros no católicos, sino también en las Cámaras legislativas y en las Salas de los Tribunales.

¿Qué más? Después de la gran guerra, cuando los gobiernos de las principales naciones sancionaron las normas que debían regular, según la equidad y justicia, el trabajo de los obreros, a fin de traer una paz verdadera y estable a la vida social, entre aquellas normas, ¿no es verdad que admitieron muchas tan semejantes a los principios y a las normas Leonianas, que bien podía decirse, derivadas de ellas? Verdaderamente la Encíclica «Rerum Novarum» permanece como un momento imprecitado al cual se pueden aplicar con toda razón aquellas palabras de Isaías: «Levantará una bandera a la paz de todas las Naciones».

Evocación de la «Rerum Novarum»

Para comenzar por donde nos habíamos propuesto hacerlo, siguiendo el consejo de San Ambrosio, que decía: «no existir ningún deber superior al del agradecimiento», no podíamos dejar de rendir las más cordiales gracias a Dios omnipotente por los insignes beneficios que la Encíclica Leoniana ha causado a la Iglesia y a la humana sociedad. Aunque nos quisiéramos sólo recordar semeramente estos beneficios, tendríamos que traer a la memoria casi toda la historia de los últimos cuarenta años, por lo que se refiere a la cuestión social. Pero, todos estos beneficios podríamos reducirlos a tres capítulos principales, siguiendo las tres clases de ayudas que nuestro antecesor anhelaba para el cumplimiento de su gran obra restauradora.

LA AYUDA DE LA IGLESIA.

En primer lugar el mismo León XIII había taxativamente declarado que «es lo que debía esperarse de la Iglesia». «La Iglesia es la que saca del Evangelio doctrinas aptas para componer o, por lo menos, para hacer menos áspero el conflicto; la Iglesia procura con sus enseñanzas, no sólo iluminar las inteligencias sino también informar la vida y las costumbres de cada uno; la Iglesia, con un número de benéficas instituciones, mejora las condiciones mismas del proletariado».

Ahora bien, la Iglesia no ha dejado que se estanque en la inacción estas fuentes vivificadoras, sino que bebe de ellas copiosamente, para el bien común de la paz tan deseada. El mismo León XIII y sus sucesores no dejaron de proclamar e inculcar con insistencia, de palabra y por escrito, la doctrina de la Encíclica «Rerum Novarum» sobre materias sociales y económicas y adaptarla oportunamente, según las exigencias de las circunstancias y de los tiempos, mostrando siempre caridad de padres y constancia de pastores en la defensa de los pobres y de los desvalidos. Lo mismo hicieron

LA APLICACION.

Entre tanto, mientras las prescripciones leoninas, previa la investigación científica, adquirían amplia difusión entre los pensadores, llegó el momento de su aplicación a la práctica; con una activa benevolencia se volvieron todos los cuidados hacia la elevación de aquella clase de hombres, acrecentada inmensamente por los modernos progresos de la industria y que, sin embargo, no ocupaba aún en la Sociedad humana un puesto conveniente y yacía más bien olvidada y despreciada: la clase trabajadora, decimos, en cuyo cultivo, siguiendo el ejemplo del Episcopado trabajador desde entonces en sustitución, con gran provecho de las almas, sacerdotes, clero secular y regular a pesar del abrumador trabajo que ya llevaban sobre sus hombros. Y esta constante fatiga, tomada para informar en el espíritu cristiano a los obreros, explicándoles con claridad los derechos y deberes de la propia clase, ayudó en gran manera a hacerlos más conscientes de su verdadera dignidad y aptos para progresos por los caminos legítimos y fecundos del campo social y económico, y llegar, a su vez, a convertirse en guías de otros muchos.

(Continuará)

La administración de los Reales Patronatos

Se encuentra entre nosotros, con el fin de hacerse cargo provisionalmente de la Administración de los Reales Patronatos de Huelgas y Hospital del Rey, el competente abogado y arquitecto don Fernando Salvador, hijo de don Amós, vocal de la Comisión Administrativa de los Reales Patronatos de la Corona, y autor del proyecto de la barriada militar, quien ha elegido esta misión por su amor a Burgos, ya que, como es sabido, su hermano es el dueño de la finca conocida por «Casa de la Vega».

El señor Salvador nos ha manifestado, durante nuestra entrevista, que viene animado de los mejores deseos de servir a los burgaleses y que una vez estudiadas las actas de la fundación y demás antecedentes necesarios, emitirá su informe a la Comisión Administrativa, la que en su vista y en breve plazo resolverá.

Según nos ha indicado dicho señor, el asunto va por buen camino y es de esperar una solución favorable y seguramente será un hecho la cesión al Ayuntamiento de Burgos de la parte de que se pueda disponer.

Señora: pida y exija el Encáustico Alirón que a suelos y muebles da un brillo deslumbrador.

CRUZ ROJA

MONTEPIO DE CAMILLEROS DE LA AMBULANCIA NUMERO 10.

En junta general extraordinaria celebrada el día 26 del corriente se acordó por aclamación dar un expreso voto de gracias a cuantas Corporaciones y personas han contribuido de una manera especial a engrasar los fondos de dicho montePIO con ocasión de la Función celebrada el día 12 del actual en el Teatro Principal.

Con motivo de la citada función se recibieron los siguientes donativos.

Reverendo P. Prior de la Cartuja de Miraflores 50 pesetas.

Don J. S., 3.
Don F. C., 1.
Don J. G., 2.
Porteros y acomodadores del Teatro Principal, y su jefe, 23.
Don Ricardo Martínez electricista operador, 5.

LA JUNTA.

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel
Y SOBRINO
Eusebio Miguel

TODA CLASE DE OPERACIONES
TRABAJOS DE ORO Y CAUCHO
EXTRACCIONES SIN DOLOR
ESPOLON, 2 Y 4

Lea V. siempre EL CASTELLANO

LA MISERICORDIA—Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 176.

LA SEÑORA

DOÑA ASUNCION GARCIA SANTILLAN
ha fallecido en el día de hoy, a los 83 años de edad, después de recibir los S. S. y la Bendición Apostólica de Su Santidad (E. P. D.)

Su afligido hermano, don Gregorio (ausente); hermano político, don Jacinto Vazquez (Industrial de esta plaza); sobrinos, y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por el alma de la finada y la asistencia al entierro y funeral que tendrán lugar en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el primero, mañana domingo 31, a las cuatro; y el segundo, el lunes 1 de junio, a las once, actos de piedad por los cuales les anticipan las gracias.

Casa mortuoria: Vitoria, 20.
El duelo se despiden en las Siervas de Jesús.
Burgos, 30 de mayo de 1931.

Monte de Piedad

Círculo Católico de Obreros Concepción 28 Burgos

Subasta de todos los empeños vencidos

SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo 31 de mayo.

AVISO IMPORTANTE

1.º Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a desempeñarlos hasta el día 28 de mayo inclusive.

2.º Los objetos estarán expuestos al público los dos días anteriores de la subasta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

3.º En la sala de exposición se facilitarán listines.

TARIMA PINO ROJO DEL NORTE

Maderas pino país a dimensiones fijas - Verjillas - Jambas - Frisos - Rodapiés - Tablas - Tablones - Tablata - Soleras - Canes - Banzos - Tableros - Leña - Serrín-Astillas.

VALDIVIELSO Y COMPAÑIA
(SUCEORES) BURGOS

Calles de Madrid y San Pablo (frente al Hospital de la Concepción)

DE LA VIDA LOCAL

INFORMACION MILITAR

PRESENTACIONES. En el día de ayer hicieron su presentación en Capitanía General los siguientes jefes y oficiales: Don Julián Calleja Villán, alférez de Lanceros de Borbón. Don Antonio Sáez Izquierdo, capitán de Estado Mayor. Don Diego Gutiérrez Castro, teniente de San Marcial.

Advertisement for 'COLUMBIA' record player and 'Perez Cecilia' records. Includes an illustration of a woman and a gramophone.

Maquinas de coser y bordar ALFA. Construcción española EIBAR. Garantizadas por 10 años. Bobina centrada. Lecciones gratis de corte y bordado. Piezas y accesorios para todas las marcas.

Estado del tiempo. Estado general del tiempo del día 20 de mayo a las 7 horas: Al norte de México se halla un centro de perturbación atmosférica y van desapareciendo los que ayer se encontraban sobre América del Norte. Todavía quedan vestigios borascosos en la península del Labrador. Adquiere importancia el centro borascoso situado al occidente de las Islas Británicas, por lo cual en España el tiempo va empeorando, y se inician las lluvias. La temperatura máxima de ayer en nuestra península fue de 30 grados en Gerona y la mínima de hoy ha sido de 3 grados en Salamanca.

Advertisement for furniture and home goods, featuring the name 'LARA' and 'TALLERES ISLA 13 y 15'. Includes an illustration of a chair.

DENTISTA GUILLERMO NAVARRO. Sucesor del doctor Mardones. Cirugía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. RAYOS X. Plaza de Prim, 25. Burgos. Consultas de nueve de la mañana a siete de la tarde. C. HERNANDEZ. Hojalatería - Fontanería. PUEBLA, 19. T. 658 X. SELECCION AVICOLA VILLANDRANO. QUINTANA DEL PUENTE. Ofrece pollitas LEHIGH BLANCA de 8 semanas en adelante. Consulten precios al Administrador.

Notas municipales

Don Aurelio Aguirre Alfonso, industrial de esta plaza, encontró en las inmediaciones del Mercado Cubierto, una cartera conteniendo 775 pesetas, la cual entregó en la oficina de la Guardia Municipal, donde le fué entregada a doña Teresa Benito Pérez, que habita San Gil número 14, por haber justificado ser de su pertenencia.

MULTAS. Por la Alcaldía han sido multados: Con 5 pesetas un individuo por disparar dos perdidos en la calle de San Lorenzo, otro por depositar un carro de estiércol, en las inmediaciones del Puente Gasset, con 3 a un barquillero por molestar a una niña en el Paseo del Espolón, con 2 otro por tener gallinas en su habitación y con una cada uno, dos, muchachos por molestar a una señora.

EN EL MATADERO. Reses degolladas el 28 de mayo. Bueyes 5, con un peso de 681 kilos; terneras 5, con 91; carneros 1, con 20; ovejas, 0, con 0; corderos 61, con 496; cerdos 1, con 80'400. Recaudación.—Consumos: 405'77 pesetas; matadero, 149'96; total 555'73; pesetas.

Reses degolladas el 29 de abril. Bueyes, 12; terneras 14; carneros, 0; ovejas, 0; corderos, 140; cerdos, 8.

Teatro Principal

Hoy sábado y mañana domingo: EXTRAORDINARIAS SESIONES DE CINEMATOGRAFO. El sábado, la comedia dramática: POR EL HONOR DEL NOMBRE. Interpretada por EVELYN BRENT. Estas proyecciones comenzarán a darse en la nueva pantalla que ha adquirido la Empresa y con nuevos aparatos proyectores.

Notas de Sociedad

BATEO. En la iglesia parroquial de Santa Agueda recibió el día 28 las aguas bautismales, de manos del párroco don Gumersindo Capellán, una niña, hija del conocido industrial don Toribio Sevilla y de doña Teodora Rodríguez. La neófitita, a quien se la impuso el nombre de María Ascensión, fué patrocinada por don Félix Díez de la Lanza y por la señorita Adoración Ortega Rodríguez, de distinguida familia bilbaína. Después de la ceremonia se trasladaron los numerosos invitados a la casa de los padres de la nueva cristiana 'Mesón de los Infantes', donde fueron obsequiados con un espléndido refresco.

AVISO UTIL. Para la VIGILIA del próximo viernes, se han recibido los legítimos bacalao LANGA Y ESCOCIA EN CASA DE VENANCIO GARCIA Espolón, 2 y 4.—Teléfono, 643 X.

PEUGEOT el coche más económico. Agentes exclusivos: LOS DOS CHAUFFEURS San Pablo, 34. Teléfono, 4-9-8.

Los que prefieren el público. COCHES y CAMIONES Ford. Agencia oficial: GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS. Decoración - Papeles pintados - Persianas - Linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos: DROGUERIAS 'MARCOS' Un drama en la nieve.

Noticias varias

El día 26 del actual apareció ahogado en el río Cotos y punto llamado Huertas de Cilleruelo de Arriba, el vecino del mismo Fermín Calvo Calvo, de 65 años, casado, labrador, el cual según noticias adquiridas, sufrió un accidente cayendo al río.

RESTAURANT FORNOS. Dispone de comedores amplios y los precios están al alcance de todos. MERCED, 36.

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado don Félix Díez García dueño de un taller de fundición instalado en la calle de Las Calzadas, que al abrir por la mañana dicho taller encontró forzado y roto el candado de la puerta y en el interior todo en completo desorden, notando la falta de varias herramientas de molinar, valoradas en 500 pesetas. También encontró deteriorada una báscula y varios moldes, ignorando quién es el autor o autores del hecho denunciado.

La Policía, que ha dado cuenta del robo al Juzgado de instrucción, trabaja para la detención de los autores.

Notas Religiosas

RELIGIOSAS TRINITARIAS. — Juicio Circular de las 40 Horas los días 29, 30 y 31 del actual. En los dos primeros días, a las siete y media rezada y a las nueve la solemne. A continuación se expondrá el Santísimo.

Por la tarde a las seis se rezará el santo rosario y predicará los dos días el muy ilustre señor don Lorenzo Dancausa.

Terminarán los cultos con la letanía cantada, Santo Dios y reserva. ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Solemne novena de las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús de dicho Asilo, dedicadas a su Celestial Madre y Patrona de la Santísima Virgen, bajo la advocación dulcísima de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, conmemorando este año el quincuagésimo aniversario de la fundación de dicho benemérito Instituto.

Todos los días de la novena, además de la misa de comunidad que será a las seis habrá otra a las siete y media.

A las cinco de la tarde, habrá exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y reserva.

Mes de María o Flores de Mayo

SAN LORENZO.—A las seis y media, exposición, rosario, ejercicio del mes, novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso, sermón que pronunciará todo el novenario el señor licenciado don Juan Antonio Martín, capellán del Regimiento de Borbón y reserva del Santísimo Sacramento. Los cultos del día 30 se aplicarán por la intención de doña Juana del Barrio, viuda de Liera.

CAPMÉN.—A las siete de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de las flores, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

RELIGIOSAS FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días a las cuatro de la tarde, se rezará el santo rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva, terminándose con cánticos a la Santísima Virgen.

MERCED.—Por las mañanas a las seis y media se celebrará una misa y se rezará el rosario, preces a la Virgen y breve plática, terminando con el canto de las flores.

Por las tardes a las siete, rosario, lectura de las flores y cánticos a la Santísima Virgen.

SEMINARIO DE MISIONES. — Todas las tardes a las cinco y cuarto, santo rosario, ejercicio de las Flores, y los domingos y fiestas, sermón que predicará un P. Misionero del Seminario.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, santo rosario y ejercicio de las flores. Los domingos a las tres y media. Los martes a continuación de estos cultos el ejercicio de los trece martenes en honor de San Antonio de Padua.

SAN ZOLES.—Capilla de San Zole. Todas las tardes a las seis, rosario; ejercicio del mes de María y cánticos.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Africa Cubero Lozano, Ana María García Dorao. Defunciones.—Jesús Bárcena Martínez, de Nofuentes, 41 años, Calera 41.

VENTA DE CASA

Se vende la casa número 2 de la Plaza de Prim. Para tratar: con su dueño, Félix Lázaro.—Barrio Gimeno, n.º 25, 1.º.

Sección financiera

Table of financial data including 'Valores del Estado', 'Accionés', and 'BOLSA DE BILBAO'. Lists various securities, interest rates, and market prices.

Industrias Electro mecánicas Ltda

Advertisement for 'Industrias Electro mecánicas Ltda'. Shows illustrations of various electrical and mechanical appliances such as a stove, a coffee maker, and a sewing machine.

Enseres eléctricos para usos Domésticos. Exposición y Venta VITORIA 14. Tel. 415. Montaje de Centrales eléctricas y de maquinaria en general. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica. Reparación y construcción de baterías.—Carga de baterías y acumuladores, 1'50 pesetas. Instalación de luz, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de material eléctrico y maquinaria.

De nuestra edición de este mediodía

El Consejo de ministros de ayer El Gobierno irá a las Cortes tal y como está constituido, afirman varios ministros

El Gobierno es uno e indivisible, dice Azafia, negando los rumores de crisis.

A La salida

Madrid 30.—A las ocho y media salió del Consejo el señor Lerroux, diciendo que se marchaba por asuntos particulares.

El señor Alcalá Zamora, dijo, les dará a ustedes una nota fijando la actitud de la derecha liberal republicana, en las actuales circunstancias.

Respecto a ciertos rumores circulados por los cambios de carteras, los desmintió el señor Lerroux, diciendo que el Gobierno irá a las Cortes como está constituido.

El ministro de Hacienda preguntó a los periodistas qué ocurría.

—Usted es quien debe contar las cosas, dijo Lerroux, porque alrededor de su persona giran todos los comentarios, habiéndose incluso de su dimisión.

—Pues no hay tal dimisión, contestó el señor Prieto. Nosotros nos comprometimos a estar aquí hasta las Cortes constituyentes y cumpliremos nuestro compromiso.

Ahora quiero decirles que la otra noche, al referirme al señor Salvatella cuando me dijeron que si era alto comisario de España en Marruecos no lo hice despectivamente, como me lo han atribuido, sino únicamente me extrañó porque era la primera vez que lo escuchaba. Agregó que quedaban pendientes para el próximo Consejo la provisión de la Alta Comisaría de España en Marruecos, y caso de que la desempeñe una persona civil, el nombramiento de jefe de las fuerzas militares, y el estudio de un report que trae el señor Lerroux de Ginebra y el examen de las que se reanudarán en algunos ministerios.

Al salir el señor Largo Caballero se le preguntó si marchaba a Ginebra mañana.

Contestó afirmativamente, diciendo: —Desde luego, mañana me voy. No ha habido dimisiones ni comatos de dimisión. Nada en absoluto. Yo soy hombre que no me gusta empuñar ni palabra en las cosas y me tienen que creer lo que digo; pero en este caso no tengo ningún inconveniente en empuñarla, pues repito que no hay nada de dimisión ni de esperanzas. Aquí todos estamos a cumplir con la misión señalada y nada más.

A la salida el señor Alcalá Zamora manifestó: —Terminé ayer la interinidad con que había desempeñado la cartera de Estado y mañana comienzo a hacer lo propio con la cartera de Trabajo. Esta circunstancia es muy significativa en un Gobierno de composición tan dispar. La facilidad con que sustituyó a personas dispares, precisamente, destaca esa nota de cohesión del Gobierno. Y respondiendo a una actitud que me tracé desde el primer momento y que vuelvo a destacar ahora, para conocimiento de la opinión, es que la función interior del Gobierno estimo que debe servir con gran circunspección, sin personalismos,

extramandándolo ahora. Así he venido haciéndolo, pero al acercarse el momento de la fucha política con la próxima convocatoria electoral, hay que acelerarlo más, absteniéndome yo de cuanto signifique deseo de trabajar en la contienda electoral, por directo que sea el interés o el afecto.

Considero natural y hasta conveniente la pasión en las luchas políticas, pero estimo que en ella debo intervenir lo menos posible, y cuando reunidas las Cortes constituyentes, que se convocarán en la próxima semana, pueda tener otra libertad, exteriorizaré mi significación, reconocida ya, de republicanismo gubernamental, con la coincidencia también conocida, de personas que se orientan en este mismo sentido; pero mientras tanto, quiero seguir siendo cada momento más imparcial, porque así sirvo mejor la misión de este Gobierno, que cada día me honra y satisface más, y que estimo indispensable para el bien del país.

En fin, terminó diciendo, yo soy hombre que puede ser combatido, pero que no se queja de ningún combate ni ninguna lucha.

Los periodistas interrogaron insistentemente a varios ministros sobre el cambio de carteras que se rumoreaba.

Don Marcelino Domingo contestó: El Gobierno está más unido que nunca.

El señor Azafia agregó: El Gobierno es uno e indivisible.

El señor Maura dijo: El Gobierno está efusivamente unido, no sólo políticamente, sino también personalmente.

El ministro de Instrucción anunció que la semana próxima se celebrará un Consejo especial dedicado a asuntos políticos.

El señor Añonoz se congrató del resultado de la votación de la asamblea del partido radical socialista. Dijo que el partido ha procedido con perfecto sentido de gobierno y responsabilidad.

Varios ministros aseguraron que la próxima semana se publicará en la «Gaceta» el decreto de convocatoria a Cortes, dejando un plazo de veinte días entre la convocatoria y la celebración de las elecciones.

El ministro de Instrucción hizo unas manifestaciones, diciendo: —Me conviene hacer constar en la disposición referente a la posibilidad de que las Facultades puedan comenzar los exámenes de los alumnos libres desde primero de junio, a fin de evitar que éstos se prolonguen hasta la plena cunicula, que esta disposición debe ser claramente interpretada. No me propongo aliar la prolongación del curso pedida por la F. U. E. y acordado por las Universidades. Los tribunales examinadores harán compatibles estos exámenes con su función docente respecto a los alumnos oficiales, hasta la terminación del curso prolongado.

Los alumnos que se examinen desde primero de junio hasta la fecha que cada capital haya fijado para la terminación del curso, lo harán voluntariamente, y los que no deseen examinarse tendrán derecho a otro llamamiento después de la terminación de curso.

El director general de Seguridad que acudió también a la Presidencia, manifestó que el Gobierno había aprobado el nombramiento de jefe superior de la Policía de Barcelona a favor del capitán de Aviación don Arturo Menéndez, persona de toda la confianza del Gobierno, que formó parte del Comité provisional revolucionario.

También se ha nombrado comisario general de Barcelona al señor López Llamas, que era hasta ahora comisario de la brigada social.

Nota oficial

El ministro de Instrucción facilitó la siguiente nota oficial:

«Estado.—El ministro dió cuenta de los asuntos que por no ser de significada urgencia habían dejado de despacharse durante el período de interinidad.

Anunció también para el Consejo próximo una información acerca de su actuación en Ginebra.

Instrucción.—Decreto renovando el patronato de la Biblioteca Nacional y nombrando presidente del mismo a don Antonio Zozaya.

Dispuso que la entrada en los monumentos, museos y centros artísticos sea gratuita para todos los catrédricos, profesores y maestros.

Otro decreto dictando normas pa-

MADRID

El señor Maura dice que el Gobierno vá a cesar en su llamada obra dictatorial

Las Diputaciones podrán anticipar fondos a los Ayuntamientos para obras públicas

DICE EL SR. MAURA ESTA MADRUGADA

Madrid 30.—El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas y les dijo que le extrañaba que corrieran los rumores que han circulado todo el día, pues la crisis no solamente es inverosímil, sino imposible. Nadie ha pensado en dimitir ni discrepar, y plena muestra de ello es que no ha habido todavía en el Gobierno un solo voto particular. Esta noche se ha acordado convocar las Cortes constituyentes a principios de la semana próxima.

El Gobierno irá unido al Parlamento y los impacientes pierden el tiempo. Se ha acabado la obra llamada dictatorial del Gobierno y todo lo que se ha hecho por decreto era consecuencia de un plan preconcebido.

Lo que se ha dicho de la derecha liberal republicana es otra fantasía, pues no hay escisiones.

El señor Alcalá Zamora y yo, ante los requerimientos insistentes que se nos hacían, nos hemos mostrado sordos y hemos decidido apartarnos de la ficha electoral, pero como es difícil atender a la organización del partido, hemos acordado no intervenir para nada en la organización de la derecha republicana.

Así yo guardaré imparcialidad absoluta para dirigir la lucha electoral, y el señor Alcalá Zamora para regir el Gobierno, dejando en la libertad necesaria al Comité organizador para que cumpla su cometido.

Ruego a la Prensa que advierta a todos los republicanos que se abstengan de recoger noticias y rumores, con los que sólo se consigue que el cambio monetario sufra y que estén en baja los valores, pero los perjudicados son los mismos alarmistas. No se empeñen ni se cansen los extremistas. Lo digo además por algunos jóvenes inexpertos que creen que por contar con un periódico de provincias, pueden provocar una revolución en 24 horas.

El Gobierno, inmovible e insustentable, irá a todo trance, a las Constituyentes, rindiendo ante el Parlamento cuentas de su actuación. Entre tanto, gobernaremos con la energía necesaria, sin dejarnos amedrentar ni dirigir por nadie.

NORMAS PARA LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Madrid 30 (12 m.)—La «Gaceta» publica un decreto de Gobernación dictando normas para la celebración de las nuevas elecciones a concejales en aquellas poblaciones en que se hicieron protestas.

Las protestas y reclamaciones a que den lugar las elecciones a concejales convocadas para el día 31 del actual se presentarán ante las Juntas municipales del Censo electoral desde el siguiente al de la elección hasta el acto del escrutinio general que se celebrará el 4 de junio.

En caso de formularse protestas ante las Juntas municipales del Censo, los concejales electos se posesionarán de sus cargos el día siguiente al de la celebración del escrutinio, cesando en sus funciones las comisiones gestoras nombradas.

Las reclamaciones sobre incapacidades e incompatibilidades, así como las renuncias de los elegidos se tramitarán y resolverán por los Ayuntamientos, teniendo en cuenta los preceptos de la ley municipal del 2 de octubre de 1877 y contra sus acuerdos podrán entablar los que se consideren perjudicados recurso de alzada ante el gobernador civil de la provincia que resolverá sin ulterior recurso.

DICE EL SR. GALARZA.

Madrid 30.—El Director de Seguridad ha dicho que han llegado a Salamanca varios empleados del Banco de España con diez y nueve millones de pesetas, de los cuales nueve son para Palencia, tres para Valladolid y siete para Salamanca.

INGENIEROS INDUSTRIALES Hay internado

Las clases para la convocatoria de Septiembre, empezarán a 1.º de Junio

Plaza de la Lealtad, 4

MADRID

ra la construcción de escuelas en Madrid.

Otro nombrando el patronato para el museo de «Sorolla».

Otro sobre anulación de los nombramientos de inspectores de primera enseñanza, hechos desde el 13 de septiembre de 1923 hasta el 13 de abril último.

Otro creando la misión pedagógica.

Con ulaciones.—Decreto derogando la Real orden de 28 de junio de 1928 y suspendiendo el cumplimiento de una sentencia del tribunal de lo contencioso administrativo, fecha del 27 de octubre de 1927, sobre ordenación del Cuerpo de carteros urbanos.

Otro cambiando la denominación y función de las escalas de auxiliares de oficinas del Cuerpo de Telégrafos por la de escala administrativa del ministerio de Comunicaciones.

Trabajo.—Decreto dictando normas para el curso de reclamaciones colectivas de un patrono o un grupo de patronos o viceversa, encaminadas a mejorar las condiciones de trabajo.

Otro reintegrando a la Administración las facultades delegadas en la Asociación general de ganaderos, concernientes a la clasificación y deslinde de vías pecuarias.

Economía.—Reorganizando interiormente los servicios provinciales del ministerio de Economía.

Otro declarando la vigencia del decreto-ley de 6 de marzo de 1930, por el que fueron creadas la sección y juntas provinciales de Economía.

Otro salvaguardando los derechos reconocidos a la marca colectiva «Rioja».

Dijo también que algunos guardias cívicos habían encontrado entre los escombros del convento de Bernardas en Madrid, una caja que contenía veinte mil duros en papel del Estado y documentos de importancia. Todo ello ha sido entregado al juzgado de guardia.

DOS DECRETOS.

Madrid 30 (12 m.)—Se ha dispuesto por decreto del Ministerio de Instrucción que sean enteramente libres y gratuitos para todos los catrédricos, profesores, maestros nacionales y doctores colegiales, la entrada en todos los monumentos nacionales, museos y centros artísticos e históricos dependientes del Ministerio de Instrucción pública.

Por decreto del Ministerio de Fomento se ha declarado disuelto el comité técnico de electrificación de ferrocarriles y el comité asesor adscrito al mismo.

LAS DIPUTACIONES PODRAN ANTICIPAR FONDOS A LOS AYUNTAMIENTOS PARA OBRAS PUBLICAS.

Madrid 30 (12 m.)—Por decreto del Ministerio de la Gobernación se ha autorizado a las Diputaciones provinciales para que puedan anticipar fondos para obras públicas con la garantía que las Diputaciones juzguen necesarias.

LLEGARAN A 15.000 PETICIONES.

Madrid 30 (12 m.)—En los centros militares de Madrid existe la impresión de que dentro del nuevo plazo que se ha dado para solicitar el refugio, se recibirán tal número de peticiones de refugio que se calcula que entre generales, jefes y oficiales llegarán a quinientos mil.

PROTESTANDO CONTRA LA ACUACION DE UN AYUNTAMIENTO.

Zamora 30.—En el pueblo de Euzetelapeña se hallan desde ayer en huelga de brazos caídos los obreros del campo, como protesta contra el Ayuntamiento. Han anunciado que permanecerán en esa actitud hasta tanto no se destituya a la Corporación municipal actual. En tal sentido se ha enviado una instancia al ministro de la Gobernación. La huelga se desenvuelve pacíficamente. En el resto de la provincia reina tranquilidad.

ACADEMIA KRAHE



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

PANADEROS!

La casa VIUDA DE JULIAN DIEZ, tiene el gusto de comunicarles que dispone de obreros especializados y completa maquinaria para la instalación y reparación de toda clase de panaderías movidas a mano o por fuerza eléctrica. Máquinas amasadoras, sobadoras, divisoras, puertas para hornos de diferentes modelos, barberas y emparrillados.

Se garantizan todos los trabajos efectuados.

GRAN TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA DE VIUDA DE JULIAN DIEZ

CASA FUNDADA EN 1896 - CORDON 3 - BURGOS

A los dueños de automóviles y camiones

Los nuevos talleres de recauchutados y vulcanización, establecidos en la CALLE SAN PABLO, 9, plania baja, con maquinaria últimos modelos, arreglan toda clase de cubiertas y cámaras, siempre que el jefe técnico de nuestros talleres dé la conformidad y garantía de la reparación para garantizar varios miles de kilómetros.

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS
RAMON M. OLIVAN, FRANCISCO REBÉ

Se vende papel para envolver

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 15 palabras 0'50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 ptas. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Pida usted Jabón Chimbo.	Almoneda: comedor, perchero, camas, armarios, vajilla, estufa de carbón, etc. Razón: Santander, 12, portaría. Horas: de 4 a 7.	Compro terrenos de labor en las proximidades de esta capital. Informes: Calle Aparicio 13, Principal Centro.	Señora educada desea colocarse de señora de compañía o para reñajar casa dentro o fuera de la capital, con buenos informes. Razón: Santa Agueda 14, entresuelo, derecha.	Telonerías de inquilinato se venden a 1'50, en la imprenta de este periódico.	Mecánico y conductor de auto. Se ofrece con buenas referencias y largos años de práctica, con carnet de primera clase. Informes en esta Administración.	Vendo casa en Burgos, por poco dinero, dando buen interés. Razón: Fernán González, 74, 2.º	Joven, sabiendo francés, contabilidad, taquimecanografía, busca colocación. Sin pretensiones. Barrio Gimeno, 17, 2.º, Enrique Sancha.	Recordatorio de Primera Comunión, se acaba de recibir una partida en carnets y estampas, de lo más selecto y moderno, en la imprenta de este periódico.	
Se vende un automóvil marca «Renault». Informes: Calera, 51, habitación número 2.	Amasadora, se necesita en Santa Clara, 53.	Señorita, sabiendo mecanografía, desea colocarse como meritoria, sin pretensiones. Razón: Merced 6 y 8, principal derecha.	Por dejar el negocio, urge, se traspaasa una salchichería en Burgos, con 80 años de existencia, muy acreditada y un almacén de carbones, junto o separado. Dirigirse a Manuel Sánchez, Especería 1 y 3 en Valladolid. San Lorenzo 36, en Burgos.	Casa nueva, vendiendo 17.000 pesetas, sótano, baño y jardín. Detrás matadero. Informes: en la misma.	Acólunas manzanilla sevillana de la acreditada marca V.º de Diego Gomez, de Sevilla, en barriles y latas de 12, 1, 2, 5 y 10 kilos netos garantizados. En el Almacén de Coloniales y Vinos de todas clases de Ignacio Palacios Merced 12, Burgos.	Dependiente de barbería, se necesita en Casa Hernández, Lencera, 18 y 20, 1.º.	Motocicleta, se vende, marca «Triumph», 5 HP. Trinas 6, taller.	Se arriendan o se venden, dos casas de campo con huerta, en Castañares, 6 kilómetros de la capital. Informes: Calera 51, habitación número 2.	
Ofrécese joven, para contable, empleado de oficina o almacén. Razón: Santa Ana, número 2, segundo.	Ofrécese, para viajante, persona competente en el comercio y conociendo esta Zona y el Norte de España. Razón: esta Administración.	Novillas holandesas de segundo parto, veinte litros de leche, se venden a precios módicos en el Establo del señor Moliner.	Fotografía Espiga. Retraos admirablemente ejecutados. Precios sin competencia. Avellanos, 8, Burgos.	Se arriendan dos locales propios para industria, calle de Nuño Rasura núm. 5, Olcina.	Se necesita muchacha para la limpieza, con buenos informes. Arco del Pilar, 9.	Empleado, práctico en administración y contabilidad, se ofrece. Razón: Tinte, n.º 10, primero.	Pérdida de una piel. Se gratificará, Avellanos 8, 1.º.	Se necesita, mecanógrafo competente. Informes: Manuel Payno, Vitoria, 22.	
Se venden. Tres cachorros perdigueros, de 7 meses. Razón: Barbería de Manuel Hernández, Cadena y Eleta número 18 y 20, Burgos.	Almoneda: comedor nogal, armario nogal, estante librería, sillera tapizada. Severiana García, San Cosme, 4.	Se vende papel blanco, para envolver.	Lecciones de Francés. El profesor parisiense de Francés de los cursos del Ayuntamiento, está a disposición de cuantas personas deseen aprender Francés. Dirigirse: Llana de Afueras 7, 1.º derecha.	Se necesita muchacha para la limpieza, con buenos informes. Arco del Pilar, 9.	Casa Quesada. Persianas, las de más duración, precios de fábrica, Sorones, aguaderas, espuestas, llas y llones de esparto. Paloma, 23.—Estereria.	Pisos económicos, se alquilan dos en la calle de Aparicio, número 16, para poca familia.	Sirvienta para todo trabajo, preciso, Avellanos 8, primero.	Se arrienda nueva casa en la calle de las Fuentes planta baja cerca del campo, por la temporada de verano, 800 ptas. Tratar: con Doña Teresa Marcos, Salas de los Infantes.	
Se arrienda local para tienda, sitio céntrico. Razón: esta Administración	Ofrécese, para viajante, persona competente en el comercio y conociendo esta Zona y el Norte de España. Razón: esta Administración.	Sirvienta, de 20 a 80 años, se precisa en la Escuela Nacional de Tornadizo.	Se ofrece sirvienta formal. Informes: Fernán González, 35, duplicado y boadilla.	Garages. Se arriendan en la calle de San Julián, número 10.	Se arrienda piso, con calefacción, cuarto baño, retrete, servidumbre etc., en ciento sesenta pesetas. Razón: en esta Administración.	Chico, se necesita de 14 a 16 años. Señoría Modelo, Plaza Mayor, 10.	Extravíose tubo metal blanco, calle Avellanos 8, 1.º. Se gratificará al que lo presente.	Rejoes buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertadores composturas garantizadas.	Antes de comprar sus muebles visiten los talleres PRIETO donde encontrarán un gran surtido y precios ventajosos. Aparicio y Ruiz, 8.
Cédulas de comunión se venden en la imprenta de este periódico, a cuatro pesetas millar	Ofrécese, para viajante, persona competente en el comercio y conociendo esta Zona y el Norte de España. Razón: Santa Ana, número 2, segundo.	Se vende papel blanco, para envolver.	Se ofrece sirvienta formal. Informes: Fernán González, 35, duplicado y boadilla.	Se necesita muchacha para la limpieza, con buenos informes. Arco del Pilar, 9.	Se arrienda piso, con calefacción, cuarto baño, retrete, servidumbre etc., en ciento sesenta pesetas. Razón: en esta Administración.	Extravíose tubo metal blanco, calle Avellanos 8, 1.º. Se gratificará al que lo presente.	Victorino Gredilla, Paloma, 56 (frente a la Catedral).	Se necesita, mecanógrafo competente. Informes: Manuel Payno, Vitoria, 22.	

Barómetro:	Temperaturas:	A la una de la tarde	SO
A las siete de la mañana 685,7	Máxima a la sombra 15,2	A las seis de la tarde	SO
A la una de la tarde 686,7	Mínima a la sombra 8,0		
A las seis de la tarde 685,6	Dirección del viento:		
	A las siete de la mañana	SO	
			Pluviómetro
			Día 29 lluvia en mm

Son puramente vegetales y siempre eficaces las

Píldoras Brandreth

Curan el estreñimiento crónico

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váhdos, Somnolencia, Lengua sucia, Aliento fétido, Dolor de estómago, indigestión, Dispepsia, Mal de hígado, ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO



Emplastos de **Allcock** Marca Aguila

Remedio universal para dolores

Dondequiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro

Agentes en España: J. URIACH y C.ª, S. A. - Bruch, 49; Barcelona

¿Por qué el Nitrato de Chile es el abono nitrogenado preferido por el agricultor?

- 1.º Porque suministra a las plantas en Primavera, cuando más lo necesitan, abundante cantidad de Nitrógeno nítrico, el único rápido y totalmente asimilable
- 2.º Porque es un producto natural que no acidifica las tierras.
- 3.º Porque contiene, además, yodo, el gran estimulante de la vegetación.
- 4.º Y porque al agricultor solo le conviene aquello que ve por sí mismo comprobado repetidamente y

El Nitrato de Chile lleva un siglo de éxitos crecientes en todos los suelos y climas de España

PEDID INFORMES GRATUITOS A

NITRATO DE CHILE

SERVICIO AGRONÓMICO

AVENIDA PI Y MARGALL, 16 Apartado, 6. MADRID

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el

SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Huerto del Rey, 10.—Apartado de Correos, 24.—Teléfono, 606.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Casa Munguía

PLAZA MAYOR, 42
LAIN CALVO 9 Y 11
BURGOS



Americanas sueltas, dibujos novedad, a 22, 25, 30 y 40 ptas.



Trajecitos pun Trincheras de ca-
lo, colores no belleroy y señora,
vedad, de 8, 10 de 25 a 100 ptas.
12 y 15 ptas.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

65 años de existencia
Sundirector en Burgos y provincial
LUIS GALLARDO

Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.º, dcha
Teléfono número 5

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sálz de Carlos.

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARÍS.



FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC

CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

ARLABÁN, 7 MADRID

AGENCIA DE

PROPAGANDA PINTOR SOROLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONICAL POR EXCELENCIA, LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUUESTO

FIJARSE BIEN

Almacén de los mejores carbones de Asturias y antracita de Guardo

Saco de 40 kilos

Galleta de hulla lavada	4'20
Granza de hulla	4
Galleta de antracita superior	5'20
Granza de antracita	4'20
Cok corriente para estufas y cocinas	4
Cok metalúrgico para calefacciones	5
Granza especial para herreros	4
Ovoides de hulla	4
Menudo de herreros	5
Herraj sero para braseros	10

Teléfono 608-X

PARA ENCARGOS

Manuel Sánchez San Lorenzo, 36

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. - Plaza San

Ildefonso, 5. - MADRID



FABRICA DE MUEBLES

de

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

Folleton de EL CASTELLANO

(5)

BIBLIOTECA PATRIA

LA CLAVARIESA

NOVELA ORIGINAL DE

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

Laureada con los premios Marquesa de Villafuente y Narciso Noreas Salgado.

respetable cifra de treinta y dos años, se decidió a levantarse. Un larguísimo bostezo como resoplido de embudo que despertó a la tía Musola, fué la primera señal que dió de vida e poco antes dormido labrador. Pegó un respingo, sentóse en el mullido lecho y dando un brioso empellón a la colcha de percal rojo, echóla sobre su mujer que a su vez comenzaba a estirar pausadamente sus miembros. Calzóse luego unas espartinas, se sujetó con una correa los pantalones de pana, apedazados con arte

por algunos sitios, hizo con reverencia de buen cristiano, la señal de la cruz y volviéndose a su esposa que en aquel instante se ponía gruesas, bastas y vistosas medias de algodón verde a rayas negras, gruñó endormiscado:

—Tú, chica... a ver si despiertas a Rosariet y cuidado que me la entretengas en tonatinas, que me hace falta en la era, ¡castañeta!

La tía Marieta, contentóse con rezongar entre dientes algunas incoherencias mientras el marido, después de

abrir de par en par el ventanuco del rellano, comenzó a bajar las escaleras que unían el piso principal con la planta baja. Era toda ésta una hermosa cocina de labrador con cuatro amplias habitaciones y una entrada espaciosa al nivel de la calle, embaldosadas todas: excepto el pasadizo central que formando un sendero rectilíneo donde se incrustaban menudos gujarros de río, iba derecho a la cuadra, cuyo portalón macizo veíase en el fondo bajo las dodelas de un medio punto majestuoso. Pendían de la techumbre envigada y altiva, dos o tres mayos a guisa de lámparas que con las demás macetas de begonias y hortensias que adornaban la entrada, eran arte, gracia y hermosura al apuesto, trasluciendo en todo la mano hábil de Rosariet, la garrida moza.

A la derecha, un banco de piedra servía de escabel a los cántaros y a los botijos. Sobre la pared del fondo se destacaba un vasar de pino sobre cuyas repisas, encajados en sus respectivos agujeros, había hasta siete u ocho jarros de loza de reflejos metálicos, con arabescos azules de magnífica vistosidad, rodeados por una guirnalda de vasos antiguos y artísticas ringleras de copas de talla como cálices.

A la izquierda, aparecía llena de majestad, enjabegada de cal blanquísima que las humaradas oscurecían un tan-

to, una chimenea bajo cuya campana podían calentarse más de veinte personas. Era la chimenea típica del hogar labrador con el rescoldo amontonado en la hornacina del hogar, con el gato lustroso y limpio roncando satisfecho con la banca de encina o de ladrillo bien alcañada de cochinetas que recuerda los viejos triclinios.

Sobre su cornisa, se apiñaban los bruñidos perotes de cobre, el bronce reluciente del almirez, las ollas de hierro y porcelana, las cazuelas de Orba ventradas y chatas. Colgando de un extremo de la cornisa, se balanceaban al menor impulso del viento los puñidos candiles, los farolillos y las lamparillas.

Debajo de la espetera, donde al metal de los velones y chocolateras esparcía destellos dorados, una mesa cubierta con tapete de cretona, muchas sillas de esparto y un armario repleto de vajilla entre la cual lucían sus vetustas gafas preciosas fuentes de pajarricos y codiciosos platos de Manises, componían el equipo de la espaciosa cocina que el tío Pere atravesó en dos zancadas; para dirigirse a un cuartito que lindaba con el vasar.

—¡Ché!... ya es hora. ¡Arriba!—gritó abriéndola de un empujón.

—Ya voy...—murmuró la voz soñolienta de Chimo,

Satisfecho el Musoi de la respuesta, subió por la escalera al segundo piso en cuyo lugar, sobre un catre de tijera con mullida mártiga y acompañado del perdiguero, roncaba Fermín el Magra como si para él no hubiese pena ni gloria. Llegóse entonces al chayal y zarrandeándole como a un trapo logró que se espabilara.

—¡Arriba, dormidor...! ¡a la era!

—Fermín gruñía mientras se ataba los calzones con un cordelito de esparto. Los tenía llenos de parches a los cuatro vientos.

Cinco minutos más tarde, bajaba el zagalón la enmarañada escalera y entraba en la cuadra de grande y espaciosa amplitud. En el pesebre de carcomidas tablas, comían las tres bestias del tío Pere Musoi amarradas a las anillas de hierro de la pared, sendos piensos de alfalfa tierna revuelta con paja de mies. A la espalda de los tres averíos, sobre una gruesa pértiga de chopo, cabalgaban ordenadamente los aparejos de las mulas y a la izquierda una puerta de dobles hojas daba paso a la boega repleta de toneles.

Fermín cepilló cuidadoso las mulas y echándose encima oscuras mantas de algodón, salió con ellas de la casa, tras mucho crujir de herrajes y cerrojos, camino del abrevadero. Llamó después a la puerta del Manco, cerrada

aún, abrióla éste un poco más tarde y salió con su mula alazana que en unión de la del Corst ayudarían a las del Musoi en la faena. Atravesaron el pueblo tranquilo, por el que apenas unos madrugadores labriegos transitaban, y subieron cuesta arriba hasta la era nueva del Tosat, dominadora de espléndido y bello paisaje.

—Buen día, Fermín. ¡Qué madrugada, ché!

—Pues descúdense y verá, tío Manco. Esta faena quiere frescor. Asina y todo, creo que sudaremos.

—¡Pacho! y qué calinas tenemos.

—No es malo pa la parva, Chimo. Están las espigas que rechinan de secas.

Colocado Fermín en la cúspide de las hacinas, iba echando a los irridadores que llegaban un poquito adormilados, las garbas de trigo. Estos, rompían con la hoz el cinturón y desparramaban la mies por el círculo duro y amplio de la era. El soi comenzaba a dorar los picachos más altos de Mariola y en las otras eras se observaba también actividad y movimiento.

—Buen día nos dé Dios.

—¡Hola, Pere, buen día tengamos—contestaron a coro los operarios. El tío Pere se apresuró a emprender la dura tarea, con el ánimo henchido de afán lípues hasta que el grano y la paja